
 Warum Qualität niemals Fake sein kann



Was habe ich heute öfter gesagt:  

meine Meinung oder die Wahrheit?



Shopping im 
Geschäft ist so 
gut wie vorbei1

Wahrheit



auch 2017 wird hauptsächlich 
im Geschäft eingekauft –  
im INternet zusätzlich.

+++ lebensmitteleinkauf in deutschland: 87% sind discounter käufer +++
++ 7% haben online ausprobiert – jeder dritte war nicht zufrieden ++

+ 24% der deutschen können es sich aber generell vorstellen +

Geschäft Geschäft

Geschäft Geschäft
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Digital Natives

Schuhe

Mode

Bücher

DVD

+++ 62% weibliche Digital Natives kaufen Mode Online – nur 47% Männliche +++

30%55%
30%49%



...Und dann wird es dünn:

Kosmetik 

ARZNEIMITTEL
Computer-

spiele

Smartphones

18%

22%

15%

10%



Informations-
quellen vor  
größeren  
Anschaffungen



12
3

persönlicher Kontakt: Gespräch mit Freunden/
Bekannten, Verkaufsgespräche mit Verkäufern 

Etwas Gedrucktes: eine Zeitschrift,  
eine Broschüre, ein Katalog,  
ein Prospekt, ein Werbebrief

Das Internet: Berichte, Sites der Hersteller, 
Blogs, Meinungsseiten, Social Media, Foren, 
Newsletter 



56% 
der Deutschen  
lieben  
Einkaufs-/ 
Schaufenster- 
bummel

Unter den  
Digital Natives 
sind es 

64% 



Heute guckt doch 
kein Mensch mehr 
echtes Fernsehen2

Wahrheit



*schwiegertochter gesucht

*Schrankalarm

*Mieten, Kaufen, Wohnen

*Hilf mir doch!

*Shopping Queen
*das messie-team

*teenager werden mütter

Und wer guckt dieses Reality TV? 

JEDER 3te  
DEUTSCHE guckt 
BAUER SUCHT FRAU

Jeder  
5te Akademiker  

liebt Coachings



WAS SIE ALLE GEMEINSAM HABEN:

8 von 10 DEUTSCHEN FREUEN 
SICH AUF einen SCHÖNEN TV ABEND – EGAL 
ALT, jung, MANN, FRAU, AKADEMIKER, AZUBI, 
Katze oder Maus



    acebook ist etwas 
für stalkende Muttis 
– deswegen sind 
die Teens alle weg3

Wahrheit



2013 2017Teens

mütter mütter

Teens

67%

77%
52%

34%



Teens
87%

Teens
24%

Teens
32%

Teens
12%mütter

74%
mütter

7%

mütter
12%

mütter
6%

auSSerdem noch...



4
Wahrheit



81% 

lesen Bücher

der Deutschen ist 
Zeitschriftenlesen 
eine der belieb- 
testen Freizeit- 
beschäftigung – 
gilt für 75% der 
Digital Natives

46% 
7% E-Book Reader 
10% Digital Natives

+++ 93% davon lesen einen b4p Titel +++

Für



Warum werden lange Texte gelesen? 

warum auf Papier gedruckt?  

  

 

Wenn man alles kurz und knapp  
auf dem Screen bekommen kann?



 

weil es  groSSe mega-trends gibt:

 

gesundheit & 
mindstyle

 

bildung

Lesen  
tut dem  

körperlichen 
Wohlbefinden gut

Lesen ist immer noch 
ein Zeichen von  

Bildung und  
Wohlstand 



Die Gen Y machen 
alle einen auf 

*you only live once5
Wahrheit

YOLO



X Y ZGENERATION        
1965-80 1980-95 1995-2010



IM VERGLEICH ZU DEN Xern:  
Ja, definitiv. 

aber nicht so  
stark wie  

GEN Z.

die super digitalen Selbstdarsteller? 
GENeration Y – 



X
Y

Z
81%
63%
21%
15%
10%
8%

64%
37%
9%
4%
1%
3%

87%
77%
37%
32%
24%
12%

TÄGLICHE NUTZUNG



71% 68%

64%

posten permanent
Fotos und Status  
Meldungen

sind sehr vorsichtig 
mit ihren persönlichen 
Daten im Internet

finden, dass Freundschaften 
im Netz eine andere Qualität 
als im wirklichen Leben haben



GEN Y – die Generation, die keine 
klassischen Statussymbole mehr 

braucht?  

Luxus Affinität: GEn x = y 



20-35 Jahre

2017

1997

28%
40%

Und wenn das  
Geld nicht da ist:  
Lieber auf Kredit 
kaufen, als  
lange drauf  
zu verzichten



1
2

4
3

Sie sind deutlich häufiger bereit, ihren Job zu 
wechseln – wünschen sich aber trotzdem  
einen sicheren Arbeitsplatz.

Ihnen ist Erfolg im Beruf sehr wichtig,  
Selbstverwirklichung aber auch. 

Und am liebsten hätten sie, dass 
sie das alles in der Berufswelt 
ausleben könnten. 

Sie sind eine Mischung aus Ehrgeiz,  
Idealismus und Abenteuerlust. 

5 Sie sind auch optimistisch in Bezug auf ihren Beruf:  
sie glauben, dass sie ihr Einkommen verbessern,  
ihr Vermögen vergröSSern, einen sicheren Arbeitsplatz 
haben und sich dort auch wohlfühlen werden.



Aber… 
Eine Studie von Deloitte sagt:
die GEN Y ist vorsichtiger geworden.

bestätigt das:

Selbstverwirklichung 
wird weniger 

wichtig

Jobwechselabsicht 
nimmt ab 

Erfolg im Beruf  
gewinnt an Bedeutung



Hauptsache Spaß?
Gen

er
at

io
n Y

:

+++ die Gen Y hält sich heute für genauso Pflichtbewusst wie die Gen X damals:  
76% die Zahl hat sich in 20 Jahren nicht verändert +++

NEIN,  

SpaSS  
wollen 

ALLE



Kreativ-Chaotisch 
oder Systematisch-
Strukturiert, DAS ist 
hier die Frage!6

Wahrheit



1,7% der Deutschen nutzen einen  

Staubsaug- oder Rasenmäh-Roboter



 

der typische Nutzer ist:  
• männlich 
• gebildet 
• einkommensstark 
• groSS
• optimal gebaut
… das gilt übrigens für alle  
smarten Home Technologien.

76%
65%

von diesen Männern, leben  
mit einer Partnerin zusammen

davon müssen sich am  
Haushalt beteiligen 



7
Wahrheit

Die Deutschen  
sind irgendwie 
durchgeknallt 
*das sieht man sogar an  
der Bundestagswahl 2017



überbeschleunigt? Schnell, schnell 
reicht den 
Deutschen 
langsam! 

52%

36%

24%

Ausg
eb

ra
nnt u

nd

SUCHEN IMMER ÖFTER  
BEWUSST DIE RUHE

der digital natives

DER TEENS



wichtig ist?

sind:

W
as

 d
en

 D
eu

ts
ch

en

W
en

ig
er

 w
ic

htig

FAMILIE
PARTNERSCHAFT

SICHERHEIT 
BILDUNG 

GESUNDE UMWELT

SELBSTVERWIRKLICHUNG  
iNDIVIDUALISIERUNG 
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Freundeskreis

Familie	
  /	
  Partnersch.

Wohlbefinden	
  Arbeitsplatz

Sicherheit	
  Arbeitsplatz

Pers.	
  Einkommen

Pers.	
  Vermögen

Altersvorsorge

Sicherheit	
  (vor	
  Kriminalität)

Umwelt

Politische	
  Situation

Optimismus vs.	
  Pessimismus Nicht	
  relevant

0,5%

2,6%

37,1%

36,5%

7,0%

6,0%

12,2%

1,6%

0,8%

1,7%

23% OPTIMISTEN

10% PESSIMISTEN



GLÜCK
Geld haben, Geld ausgeben, schöne Marken kaufen, 

Genuss und Luxus, sein ÄuSSeres pflegen, sich Gesund 

ernähren, sein Leben selbst gestalten können,  

leitend arbeiten, verbeamtet sein, start in die ehe,  

Familie und Gemeinschaft, leben in groSSen Haushalten, 

Viele Kinder, tiere, playstation spielen, motorradfahren 

oder in Münster leben

+++ Alkohol macht zwar nicht glücklich, kein alkohol ist aber auch keine Lösung +++



Lesen, viel lesen!
Und was macht noch glücklich?

viel lesen

viel lesen

lesen

lesen
lesen

lesen

lesen
viel

lesen

lesen

lesen

lesen

lesen

lesen

lesenlesen
lesen

lesen

lesen

lesen

viel

lesen

lesen

lesen

lesen
lesen
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lesen

lesen

lesen

lesen

lesen

lesen

lesen

lesen

lesen

lesen



Deutschlands größter Wahrheitsmaschine! 
Mehr Qualitäts-Wahrheiten gibt´s bei b4p,


